
■議会改革度調査2015　単純集計 【機能強化】

44. 議会基本条例の制定と改正の状況について、該当する項目にチェックしてください。 
n 制定済・改正（議決事件） 制定済・改正（以外） 制定済・改正なし 制定なし（協議中） 制定なし（協議なし） 制定なし（協議済み） 未回答 総数

回答数 1414 61 117 473 188 484 91 46 1460
割合 - 4.3% 8.3% 33.5% 13.3% 34.2% 6.4% - -

45. 議会基本条例の検証と結果の公開状況について、該当する項目にチェックしてください。
n なし 実施（非公開） 実施（ネット） 実施（紙） 未回答 総数

自己評価 1024 890 62 52 34 436 1460
第三者評価 1015 1005 4 6 2 445 1460
市民評価 1014 1008 1 5 1 446 1460

n なし 検証実施（非公開） 検証実施（ネット） 検証実施（紙） 未回答 総数
自己評価 - 86.9% 6.1% 5.1% 3.3% - -
第三者評価 - 99.0% 0.4% 0.6% 0.2% - -
市民評価 - 99.4% 0.1% 0.5% 0.1% - -

47. 議会改革のための検討組織の設立状況について、該当する項目にチェックしてください。
n 設立 解散 なし 未回答 総数

回答数 1417 898 264 255 43 1460
割合 - 63.4% 18.6% 18.0% - -

48. 議会改革に関する実行計画の作成状況について、該当する項目にチェックしてください。
n 作成（基本条例） 作成（別途） なし 未回答 総数

回答数 1410 25 44 1341 50 1460
割合 - 1.8% 3.1% 95.1% - -

49. 議会改革に関する検証と結果の公開状況について、該当する項目にチェックしてください。【複数回答可】
n なし 実施（非公開） 実施（ネット） 実施（紙） 未回答 総数

実行計画の自己評価 1258 1226 18 13 8 202 1460
実行計画の第三者評価 1256 1252 3 2 0 204 1460
実行計画の市民評価 1254 1253 0 1 0 206 1460
議会活動の自己評価 1280 1192 51 28 21 180 1460
議会活動の第三者評価 1276 1266 5 6 1 184 1460
議会活動の市民評価 1274 1267 1 5 3 186 1460
議員活動の自己評価 1272 1249 17 4 4 188 1460
議員活動の第三者評価 1272 1270 1 1 1 188 1460
議員活動の市民評価 1265 1264 0 1 1 195 1460

n なし 実施（非公開） 実施（ネット） 実施（紙） 未回答 総数
実行計画の自己評価 - 97.5% 1.4% 1.0% 0.6% - -
実行計画の第三者評価 - 99.7% 0.2% 0.2% 0.0% - -
実行計画の市民評価 - 99.9% 0.0% 0.1% 0.0% - -
議会活動の自己評価 - 93.1% 4.0% 2.2% 1.6% - -
議会活動の第三者評価 - 99.2% 0.4% 0.5% 0.1% - -
議会活動の市民評価 - 99.5% 0.1% 0.4% 0.2% - -
議員活動の自己評価 - 98.2% 1.3% 0.3% 0.3% - -
議員活動の第三者評価 - 99.8% 0.1% 0.1% 0.1% - -
議員活動の市民評価 - 99.9% 0.0% 0.1% 0.1% - -

51. 議長任期は平均何年ですか。ここ5年程度での実質年数をご回答ください。
n 1年未満 1年以上2年未満 2年以上3年未満 3年以上4年未満 4年以上5年未満 5年以上6年未満 6年以上7年未満 7年以上8年未満 8年以上9年未満 9年以上10年未満 10年以上 未回答 総数

回答数 1410 5 371 630 88 234 47 12 7 9 5 2 50 1460
割合 - 0.4% 26.3% 44.7% 6.2% 16.6% 3.3% 0.9% 0.5% 0.6% 0.4% 0.1% - -

52. 議長を選出する前に、候補者自身が全議員の前でマニフェストや所信表明などを述べる場がありますか。【複数回答可】
n 立候補制 マニフェスト（質疑あり） マニフェスト（質疑なし） 所信表明（質疑あり） 所信表明（質疑なし） なし その他 未回答 総数

回答数 1381 315 11 18 113 386 764 87 79 1460
割合 - 22.8% 0.8% 1.3% 8.2% 28.0% 55.3% 6.3% - -

53. 問52で「マニフェストや所信表明などを述べる場がある」と回答した議会に伺います。 議長を選出する過程の公開状況について、該当する項目をチェックしてください。【複数回答可】
n 傍聴 ネット（動画） ネット（テキスト） 紙 非公開 未回答 総数

回答数 512 273 99 29 54 224 948 1460
割合 - 53.3% 19.3% 5.7% 10.5% 43.8% - -

54. ここ３年間で制定した、政策型議員提案条例の数を教えてください。
n 1件 2件 3件 4件 5件以上 過去実績 否決 なし 未回答 総数

回答数 1394 173 37 13 5 7 151 47 961 66 1460
割合 - 12.4% 2.7% 0.9% 0.4% 0.5% 10.8% 3.4% 68.9% - -

56. 問54で「ここ3年間で政策型議員提案条例を制定した」と回答した議会に伺います。 政策型議員提案条例を制定した後に、取り組みの進捗状況や内容の検証を行っていますか。  
また、一定期間が経過した後に内容の見直しをする「見直し条項」が条例に含まれていますか。

n 検証（全て条項あり） 検証（一部条項あり） 検証（条項なし） なし 未回答 総数
回答数 273 12 19 44 198 1187 1460
割合 - 4.4% 7.0% 16.1% 72.5% - -

57. 執行部が提出した議案に対して、否決した数、修正案を提出した数をご記入ください。
n 0件 1件 2件 3件 4件 5件 6件 7件 8件 9件 10件以上 未回答 総数

否決 1341 1177 122 19 10 8 1 1 2 0 0 1 119 1460
委員会が修正案を提出（可決） 1305 1219 59 21 2 4 0 0 0 0 0 0 155 1460
委員会が修正案を提出（否決） 1287 1270 15 2 0 0 0 0 0 0 0 0 172 1459
議員が修正案を提出（可決） 1308 1230 59 13 5 1 0 0 0 0 0 0 152 1460
議員が修正案を提出（否決） 1319 1144 112 38 10 6 4 0 2 1 2 0 142 1461

n 0件 1件 2件 3件 4件 5件 6件 7件 8件 9件 10件以上 未回答 総数
否決 - 87.8% 9.1% 1.4% 0.7% 0.6% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% - -
委員会が修正案を提出（可決） - 93.4% 4.5% 1.6% 0.2% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% - -
委員会が修正案を提出（否決） - 98.7% 1.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% - -
議員が修正案を提出（可決） - 94.0% 4.5% 1.0% 0.4% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% - -
議員が修正案を提出（否決） - 86.7% 8.5% 2.9% 0.8% 0.5% 0.3% 0.0% 0.2% 0.1% 0.2% 0.0% - -

58. 地方創生に関する議会としての取り組みについて、該当する項目をチェックしてください。【複数回答可】
n 特別委員会 審議会メンバー 調査・分析 RESAS 提言書 特になし その他 未回答 総数

回答数 1408 187 177 72 0 84 879 123 52 1460
割合 - 13.3% 12.6% 5.1% 0.0% 6.0% 62.4% 8.7% - -

59. 通年議会を採用していますか。 
n 採用（従来の運用） 採用（法改正） なし 未回答 総数

回答数 1411 37 32 1342 49 1460
割合 - 2.6% 2.3% 95.1% - -

60. 討議方法の整備状況について、導入と実績の有無をご回答ください。 
n 導入あり・実績あり 導入あり・実績なし 導入なし 未回答 総数

議員間の自由討議 1403 302 241 860 57 1460
反問権（趣旨確認） 1399 353 350 696 61 1460
反問権（逆質問・反論） 1390 138 238 1014 70 1460
一問一答方式 1407 1099 13 295 53 1460

n 導入あり・実績あり 導入あり・実績なし 導入なし 未回答 総数
議員間の自由討議 - 21.5% 17.2% 61.3% - -
反問権（趣旨確認） - 25.2% 25.0% 49.7% - -
反問権（逆質問・反論） - 9.9% 17.1% 72.9% - -
一問一答方式 - 78.1% 0.9% 21.0% - -

61. 常任委員会における所管事務調査について、年間テーマ（調査事項）を設けて活動していますか。【複数回答可】
n なし 実施（非公開） 実施（ネット） 実施（紙） 未回答 総数

年間テーマの設定 1393 1059 136 94 168 67 1460
年間テーマの視察 1368 1054 109 104 175 92 1460
報告書の作成 1366 1143 79 72 125 94 1460
本会議における報告 1357 1161 36 80 136 103 1460
執行部への回答請求 1350 1315 11 6 24 110 1460
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なし 実施（非公開） 実施（ネット） 実施（紙） 未回答 総数
年間テーマの設定 - 76.0% 9.8% 6.7% 12.1% - -
年間テーマの視察 - 77.0% 8.0% 7.6% 12.8% - -
報告書の作成 - 83.7% 5.8% 5.3% 9.2% - -
本会議における報告 - 85.6% 2.7% 5.9% 10.0% - -
執行部への回答請求 - 97.4% 0.8% 0.4% 1.8% - -

62. ホワイトボードの設置と使用状況について、該当する項目をチェックしてください。 
n 設置あり・使用あり 設置あり・使用なし 設置なし 把握なし 未回答 総数

本会議場 1418 14 75 1310 19 42 1460
委員会室 1414 255 373 772 14 46 1460
会派・議員控室 1414 282 159 924 49 46 1460

n 設置あり・使用あり 設置あり・使用なし 設置なし 把握なし 未回答 総数
本会議場 - 1.0% 5.3% 92.4% 1.3% - -
委員会室 - 18.0% 26.4% 54.6% 1.0% - -
会派・議員控室 - 19.9% 11.2% 65.3% 3.5% - -

63. 地方自治法96条の2（96条第二項）に定める議決事項の追加をしていますか。【複数回答可】
n 基本構想 基本計画 以外を追加 なし 未回答 総数

回答数 1374 570 369 443 545 86 1460
割合 - 41.5% 26.9% 32.2% 39.7% - -

64. 執行部への対案等の提出状況について、該当する項目をチェックしてください。【複数回答可】
n 対案（自治体計画） 修正案（自治体計画） 提言書（自治体計画） 提言書（テーマ） 特になし 未回答 総数

回答数 1404 6 15 36 63 1289 56 1460
割合 - 0.4% 1.1% 2.6% 4.5% 91.8% - -

65. 決算と予算に関する取り組みについて、該当する項目にチェックしてください。【複数回答可】
n 予算決算委員会 予算決算特別委員会 事務事業評価 不認定 特になし その他 未回答 総数

回答数 1413 158 710 41 12 354 204 47 1460
割合 - 11.2% 50.2% 2.9% 0.8% 25.1% 14.4% - -

66. サポート体制について、該当する項目にチェックしてください。【複数回答可】
n 専門的知見 サポート（学識） サポート（住民） 付属機関 提携（大学） 提携（専門職） 提携（民間） 特になし その他 未回答 総数

回答数 1405 55 14 8 5 23 14 1 1303 21 55 1460
割合 - 3.9% 1.0% 0.6% 0.4% 1.6% 1.0% 0.1% 92.7% 1.5% - -

67. 事務局強化、事務局改革としての取り組みについて、該当するものにチェックしてください。【複数回答可】
n 法務担当 長期配置 増員 事前協議 議会局 運営方針 行動指針 研修会 会議（業務改善） 会議（政策） 育成マニュアル 連携（他自治体） 連携（他団体） 特になし その他 未回答 総数

回答数 1415 97 55 50 11 7 114 45 1069 117 17 27 477 32 282 22 45 1460
割合 - 6.9% 3.9% 3.5% 0.8% 0.5% 8.1% 3.2% 75.5% 8.3% 1.2% 1.9% 33.7% 2.3% 19.9% 1.6% - -

68. 災害時など非常事態における、議会の行動指針を定めていますか。
n 定めている 定めていない 未回答 総数

回答数 1413 487 926 47 1460
割合 - 34.5% 65.5% - -

69. 議員による執行部への働きかけについて、執行部側で記録をとる仕組みがありますか。
n 仕組みあり 仕組みなし 未回答 総数

回答数 1411 292 1119 49 1460
割合 - 20.7% 79.3% - -

70. 議場にノートパソコン・タブレット等を持ち込み、会議中に利用（インターネット閲覧、資料検索等）することが可能となっていますか。また、その実績についても併せご回答ください。
n 可能・実績あり 可能・実績なし 利用できない 取り決めなし 未回答 総数

本会議場での利用 1419 184 42 650 543 41 1460
委員会室での利用 1416 269 60 522 565 44 1460

n 可能・実績あり 可能・実績なし 利用できない 取り決めなし 未回答 総数
本会議場での利用 - 13.0% 3.0% 45.8% 38.3% - -
委員会室での利用 - 19.0% 4.2% 36.9% 39.9% - -

71. ICT化の取り組みについて、実施・検討している内容をチェックしてください。
n 実施中 実施予定 検討中 未検討 未回答 総数

全議員へのタブレット貸与 1414 73 36 285 1020 46 1460
全議員へのノートPC貸与 1410 66 12 49 1283 50 1460
議案資料などの電子化 1408 100 37 258 1013 52 1460
クラウド、ASP等の利用 1413 138 34 123 1118 47 1460
Skype等による遠隔会議 1404 2 10 17 1375 56 1460
電子採決 1403 63 23 80 1237 57 1460
議場のスクリーン・モニタ設置 1411 223 40 116 1032 49 1460

n 実施中 実施予定 検討中 未検討 未回答 総数
全議員へのタブレット貸与 - 5.2% 2.5% 20.2% 72.1% - -
全議員へのノートPC貸与 - 4.7% 0.9% 3.5% 91.0% - -
議案資料などの電子化 - 7.1% 2.6% 18.3% 71.9% - -
クラウド、ASP等の利用 - 9.8% 2.4% 8.7% 79.1% - -
Skype等による遠隔会議 - 0.1% 0.7% 1.2% 97.9% - -
電子採決 - 4.5% 1.6% 5.7% 88.2% - -
議場のスクリーン・モニタ設置 - 15.8% 2.8% 8.2% 73.1% - -

72. 調査研究のためのデータベースの利用状況について、該当する項目にチェックを入れてください。【複数回答可】
n 使用（議員） 使用（事務局） なし 未回答 総数

記事検索（有料） 1342 57 171 1166 118 1460
官報情報検索（有料） 1343 58 261 1074 117 1460
法情報関連（有料） 1337 63 379 957 123 1460
会議録の自治体横断検索 1337 101 226 1102 123 1460
その他（有料） 1317 31 84 1228 143 1460
その他（無料） 1319 241 447 851 141 1460

n 使用（議員） 使用（事務局） なし 未回答 総数
記事検索（有料） - 4.2% 12.7% 86.9% - -
官報情報検索（有料） - 4.3% 19.4% 80.0% - -
法情報関連（有料） - 4.7% 28.3% 71.6% - -
会議録の自治体横断検索 - 7.6% 16.9% 82.4% - -
その他（有料） - 2.4% 6.4% 93.2% - -
その他（無料） - 18.3% 33.9% 64.5% - -

73. 議会図書室の利用状況についてお尋ねします。 議員・職員・住民への利用頻度について、該当する項目にチェックしてください。
n 利用なし 1週間数名 1日数名 1日10名以上 未確認 開放なし 設置なし 未回答 総数

議員 1399 657 334 81 1 154 9 163 61 1460
自治体職員 1398 755 162 74 18 107 109 173 62 1460
住民 1399 700 17 20 0 44 426 192 61 1460
合算 1216 561 205 74 26 118 63 169 244 1460

n 利用なし 1週間数名 1日数名 1日10名以上 未確認 開放なし 設置なし 未回答 総数
議員 - 47.0% 23.9% 5.8% 0.1% 11.0% 0.6% 11.7% - -
自治体職員 - 54.0% 11.6% 5.3% 1.3% 7.7% 7.8% 12.4% - -
住民 - 50.0% 1.2% 1.4% 0.0% 3.1% 30.5% 13.7% - -
合算 - 46.1% 16.9% 6.1% 2.1% 9.7% 5.2% 13.9% - -

74. 議会図書室の状況について、該当する項目にチェックを入れてください。 【複数回答可】
n 住民に解放 司書 PC設置 レファレンス 公立図書館（都道府県） 公立図書館（市町村） 大学図書館 専門図書館 行政資料室 特になし その他 未回答 総数

回答数 1360 393 46 356 64 34 49 7 13 36 718 27 100 1460
割合 - 28.9% 3.4% 26.2% 4.7% 2.5% 3.6% 0.5% 1.0% 2.6% 52.8% 2.0% - -
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